

歷史與空間

香港城市大學中國文化中心 馮志弘

「為慈善，養妹仔？」

——「保婢」與「廢婢」討論的一個觀點

1921年7月22日，香港定例局議員劉鑄伯於太平戲院召開「研究婢制問題之大會」...

「蓄婢，是否可視為恩澤貧苦家庭、救助女嬰女孩的慈善制度？」

贊成的意見認為：若干中國貧苦家庭無法照顧家人基本生活所需，旱澇天災，生活飢寒交迫...

此外，何澤生在「大會」的發言也認為：「貧苦之人，如有兒女數口，撫養艱難，將一女賣與人為婢...

根本問題是：當某種制度導致一些不好的情況，可以先針對這些情況予以改善...

更嚴重的是：部分貧民家庭因為養不起女嬰，竟在嬰兒出生時即溺殺自己的孩子...

「溺女」的行為在民初仍然間或有之。劉鑄伯的發言就指出村郊地區「初生女孩，無人領受...



◀「永禁溺女」碑。網上圖片 ▶1933年香港反對蓄婢會值理合照。(轉自《反對蓄婢史略》)

「保留婢制三次敘會」的發言也指出：「禁絕婢女，非近日時所應為...或者俟之異日...

面對這些問題，「反對蓄婢會」如何回應呢？首先，「反對蓄婢會」質疑「婢制」...

另外更重要的是：究竟婢制是否真的有助遏止溺女之風呢？「反對蓄婢會」提出了一個質疑...

此外，也有意見質疑婢制具有「慈善」性質的說法。「反對蓄婢會」第一次組立會議的副主席楊少泉...

婢女者，其立意真欲救此無衣無食之弱女哉，彼實為自己便宜計耳。」

回到最後的問題：倘若禁絕婢制，當時數萬婢女，頓失生計，如何是好呢？

結果是，1929年，港英政府實施婢女註冊制度。1935年「反對蓄婢會」...

且慢！即使雙方論點看得人頭昏腦脹，是否仍然遺留了甚麼？

9月25日，香港電台節目《窗外有藍天》第八集外購節目(CARE關懷亞洲)...

文藝天地

文：思 抑

浮城誌

飛行

(一)

小王子覺得地球上唯一的玫瑰索愛讓他覺得疲憊，於是飛越太空來到地球...

飛得再遠還是要停下來，可是飛行還是快活的，美好的。要不是聖修伯里的飛機在撒哈拉沙漠遇事...

(二)

香港回歸前後幾年間，一些人就這樣離開。那時候我唸中二，班上有位女同學...

話，就這樣又離開了。再過幾年，她沒有寫信回來，我們也沒有寫信過去...

(三)

他說：要飛有多難，訂好機票，今天晚上就能飛了。真的，現在飛行變得輕而易舉...

短載

文：伍淑賢

我們這些山上來的人 (十七)

卡士回去西德之後，足足一年多沒再來香港。老闆有點害怕，怕坐天星小輪那天弄得他不高興...

有些相熟的客戶，特別是我見過的，我會加幾行小字，問候近來可好...

那天，我和一個小男工，把幾百張封好的聖誕卡塞進帆布袋，每人挽一邊...

因為大家都一起十八歲，所以跟舊同學又聚了一次，慶祝生日...

這時我才知道，這年多來發生兩件大事，一是拿了好多獎，二是發生了學潮...

那個老師跟着就去找修女理論？我問。你以為看電影嗎？哪有這樣美的事...

了，馬上丟掉，多數同學都繞路走，避了她。那個老師，不久就消失了...

如何問法，像問諜片那樣，用大光燈照住？在場的沒人知道...

校長怎樣呢？我問。爸爸前一陣子不在了，我本來是想告訴校長修女的...

無論如何，還是得告訴修女校長一聲。雖然天堂地獄不知有沒有...

別老說合唱團了，我說，請些別的，有趣的吧。有趣的很少，意外就很多...

老師叫她坐下，繼續講課。隔了幾天，這同學突然從家裡跑到樓下的球場...

後來女警用報紙蓋住她，送去精神病院。

徵稿啟事

「文藝天地」的投稿郵箱改為：bookwpp@gmail.com。來函請註明「文藝天地投稿」，多謝垂注。